



OSID

主流话语的瓦解与边缘人物的重塑

——莫里森小说《秀拉》的新历史主义解读

刘明录，王国婵

(广西师范大学 外国语学院，广西 桂林 541006)

摘要：诺贝尔文学奖得主托尼·莫里森小说的历史背景多为美国历史尤其是美国黑人历史，其中的历史主体常常是社会生活中的边缘人物，体现了她的新历史主义创作思想。在《秀拉》中，莫里森将历史与文本相融合，以边缘人物的视角再现了20世纪前后的美国历史，揭开了被主流话语掩盖的黑人历史的面纱，通过戏仿历史来颠覆白人统治阶级的主流话语，消解主流意识形态和霸权，并以边缘性创作策略和挑战权力话语的形式建构起黑人的主体身份，体现了莫里森对黑人生存困境及悲惨命运的关怀。

关键词：边缘话语；主体身份；解构与建构；新历史主义；《秀拉》

中图分类号：I106.4

文献标识码：A

文章编号：1008-6390(2022)04-0055-05

诺贝尔文学奖得主托尼·莫里森(Toni Morrison)可谓美国黑人作家中的佼佼者。她深切关注着黑人的生存困境，试图通过文学创作来唤醒人们对黑人悲惨命运的反思与同情，并鼓励黑人勇敢地站起来抗争。莫里森的笔端流露出一种在黑人身上体现的无法言说的创伤与痛苦，不仅能让人们体会到独特的创伤美，还能激发人类思考关于黑人的社会问题的积极性^[1]。与此同时，莫里森在处理历史与文学关系的问题上和新历史主义学家所主张的观点一致，她“拒绝人为地将虚构与历史进行区分，并且认为艺术家才是‘最真实的历史学家’”^[2]。她大多数小说的历史背景都是美国历史特别是美国黑人的历史，其中的历史主体常常是社会生活中的边缘人物。《秀拉》(Sula)就是以黑人遭受的种族歧视为历史背景创作的，该小说很好地体现了莫里森的历史观和创作观，因此从历史的角度对其进行研究不失为一个好方法。然而，国内外大多数学者更多地关注这部作品中的性别歧视、种族歧视、女性身份、二元对立、人物关系、人物原型及叙事技巧等方面的研究。在该小说的历史文化研究方面，荆兴梅^[3]倾向于运用福柯、马尔库塞等人的理论研究文本复杂多维的后现代意蕴，但鲜有人将新历史主义的理论

运用到小说当中。格林布拉特强调：“新历史主义与传统历史主义的区别在于，它并不把文学与历史的关系割裂开来，而是将两者看成不可分割的整体。文学既是一种文化力量，也是一种符号系统，不仅能够在历史语境中塑造人性最精妙的部分，也能够重新塑造历史中的个体甚至是整个人类的思想。”^{[4]352}因此，对文本的解读既不能停留在文字表面，也不能跨越历史的鸿沟。本文从新历史主义的视角重新解读《秀拉》，分析莫里森在该小说中对历史事件的再现。作家在历史的语境中通过操纵文本来解构主流话语，试图建构边缘话语的主体身份，从而探究历史事件对黑人身体及心理的影响，这也显示了作家对阶级矛盾、种族和性别压迫等社会问题的不满，体现了作家消解主流意识形态的创作倾向以及建构黑人主体地位的强烈愿望。

一、20世纪前后美国黑人历史的再现

《秀拉》以同名女主人公秀拉的成长历程为主线进行叙述，描绘了19世纪后期至20世纪中期美国俄亥俄州梅德林市黑人社区“底部”的生存境况及变迁。这段时期是美国历史上一个动荡的时期，既有第二次工业革命、一战、二战、越南战争，也有民

权运动、女权运动等,可以说《秀拉》就是一部记录了20世纪前后美国历史的小说^[5]。小说通过描写具体的人物特征和细节,不仅勾勒出一幅黑人生存状况的图景,也折射出当时美国的时代背景,巧妙地将文本和历史融合在一起,体现了“文本的历史性”,即“所有书写形式以及所有阅读形式的历史具体性和社会性的内容”^[6]。南北战争后,美国废除了奴隶制,黑人成为美国的合法公民,但这并不意味着他们能够享有和美国白人一样的平等权利,相反,他们仍然生活在种族隔离的藩篱之中。甚至在经历了种种变革如第二次工业革命和两次世界大战之后,种族歧视仍是束缚着黑人群体的枷锁。因此,美国黑人群体的生存和发展也就不可避免地烙上了时代的印记。莫里森洞察一切,以其尖锐的笔触将20世纪前后美国的政治、经济、文化等历史元素融入小说中,以其黑人少数族裔的视角刻画了这段历史。

小说真实地再现了美国当时的社会境况。秀拉的祖母伊娃生活的19世纪后期正值第二次工业革命的发展期,此时美国资本主义经济繁荣发展,工业生产总值位居世界第一。然而,这只是表面现象。经济的发展使得美国社会贫富差距加大,阶级分化十分严重,新兴资产阶级整日纸醉金迷,而底层人民却只能艰辛劳作、居无定所、忍饥挨饿。其中,黑人女性的生存状况则更加悲惨,因为她们处于底层中的底层。她们不仅受到来自白人主流社会及其强势文化的种族歧视和压迫,在黑人世界里又受到黑人男性的压迫。莫里森在小说中这样写道:“他最喜欢女人,第二是喝酒,第三是打骂伊娃。那年他抛妻弃子离开家时,伊娃只有一美元六十五美分、五个鸡蛋、三颗甜菜和一颗无所适从的心……孩子们需要她,她需要钱……她当时六神无主,饿得发狂。”^{[7]34}20世纪初期,第二次工业革命完成,西方科学技术飞速发展,经济高度发达,对财富的狂热追求使得人们内心极度空虚,精神信仰匮乏。同时,各资本主义国家之间的经济发展不平衡引发了第一次世界大战。战后,美国社会出现了一大批对战争抱着消极、厌恶态度的青年,其中包括黑人男性。战争损害了他们的身体,更进一步摧毁了他们心中奉为神圣的价值观念。带着身心的双重创伤回到剥削底层人民、歧视黑人群体的资本主义世界中,他们更加陷入悲观失望之中,于是只能竭力回避现实,以一种畸形的、桀骜不驯的态度对待生活。小说中就塑造了两位从一战的战场归来的黑人男性形象,其中一位是

夏德拉克,他“疯疯癫癫,可那并不意味着他毫无理智,而且,更重要的是,他没有力量。他双眼神色疯狂,长发纠结,吼声中充满不容置疑、震撼人性的威压”^{[7]14}。另一位则是伊娃的小儿子李子,他独来独往,行为怪诞,“常常开着收音机在屋里一睡就是几天”^{[7]49},“脑子里装着婴儿的念头,做着婴儿的梦,又开始尿裤子,整天光知道傻笑”^{[7]76}。他们未尝不想使自己再度振奋,然而靠个人努力却无能为力。他们一方面身心受到重创,失去了对生活的信仰;另一方面又被种族歧视压迫得喘不过气来,不仅社会地位低下,还在住房、就职和教育等各个方面受到排挤。

小说开篇的轶事即表明了黑人受到白人排挤的事实:“为梅德林镇修建高尔夫球场的地方,过去曾经是一片居民区。它高踞在山间小镇梅德林之上,沿山坡一直伸展到河边。这个地方如今被称为梅德林市郊,但当年黑人居住时却被叫作‘底部’。”^{[7]3}当白人需要这片土地的时候,就为它命名,并按照自己的利益赋予它不同的功能,而长期生活在这个地方的黑人除了接受和适应,别无办法。当白人不需要的时候,就将它推给黑人,将其称作“底部”。这个名字源于一个关于黑人的玩笑:一位白人农场主许诺给他的黑奴人身自由和一块低地,黑奴本以为是山谷的土地,实则是山顶上“水土流失严重,种子都会被冲掉,而冬天寒风又呼啸不已”^{[7]5}的土地,这里被戏谑称为“底部”,因为上帝往下看的时候就是低地了,隐喻了黑人遭受白人排挤的事实,他们生活在社会的最“底部”。更有甚者,修路工程招募工人宁愿要细胳膊瘦腿的白人男孩,也不要像裘德一样“有力气把马路翻个儿”的黑人小伙子。他们有力气没处使,不能有效发挥自己的价值,得不到社会的认同。黑人男性尚被白人社会压得喘不过气来,更不必说黑人女性了。小说中的黑人女性几乎都没有一份体面的工作,要不就是当女佣、妓女,要不就是嫁人,靠男性的工资生存,一旦被男人抛弃,她们的天就塌了。在这种特定的历史语境下,主人公秀拉开始质疑上帝,当祖母警告她上帝会惩罚她时,她反问道:“哪个上帝?是那个眼看着你烧死李子的上帝吗?”^{[7]99}在秀拉眼里,信仰上帝与否毫无差别,她们的生活并没有向更好的方向发展,到处只不过是“大的梅德林”^{[7]106}罢了。

《秀拉》小说文本给人一种历历在目的真实感,它反映了当时资本主义经济的迅猛发展、战争的残酷,以及伴随始终的种族歧视给黑人物质、精神世界

带来的负面影响。这部小说的历史性在于它关注了20世纪前后美国的政治、经济、文化等历史因素，并忠于历史的本质，在一个大概的历史框架下推动文本的走向，增加了小说的真实性。小说通过描述特定的人物特征与故事情节，向读者展示了客观真实的美国社会面貌和生活气息，使得读者自觉地跟随叙述者在小说的语境中重新审视原先确信不疑的历史，揭开被白人所掩盖的黑人历史面纱。

二、白人主流话语的瓦解

福柯认为，人文科学话语介于两种权力话语类型之间，一种是支持统治权的权力话语，另一种是实施强制性的、反统治性的权力话语^{[8]385}。作为一名黑人作家，莫里森笔耕不辍，用尽一生去书写她所熟悉的黑人文化、历史以及他们的生存状况，试图颠覆白人统治阶级所掌控的主流话语，消解主流意识形态和霸权。一方面，作家在小说中介绍历史事件和黑人生存困境；另一方面，作家又尖锐地讽刺了资本主义经济的发展及文化霸权给黑人带来的消极影响。作家并没有按部就班地罗列历史事件，而是选择了最能体现造成黑人生存困境的历史，其中既有“大写的历史”，也有“小写的历史”。资本主义的发展加速了各国经济的不平衡，引发了第一次世界大战。作家深刻地揭示了战争给底层人民带来的深重灾难，在小说中她虽然只是轻描淡写地描述了夏德拉克对战争的记忆，但是却让人惊骇不已：“他稍微向右一偏头，正好看见附近一个士兵的脸被炸得血肉模糊。他还没来得及表达震惊，那个士兵扣在汤碗似的钢盔下面的脑袋就已经消失不见了。尽管失去了大脑的指令，那具无头的身躯仍然在执拗地向前飞奔，动作有力，姿势优雅，根本不顾脑浆正顺着脊背向下流淌。”^{[7]8}对于统治阶级而言，他们对外宣称要维护世界和平，却利用普通人民群众来争夺霸权，不惜牺牲千千万万士兵的生命将战争愈演愈烈。他们向来以文明教化自居，却不能包容其他肤色和其他民族的人种，对其进行欺压和迫害，让他们的生活变得窒息。小说中刚搬来梅德林的爱尔兰人遭到了当地所有老居民的排斥和蔑视，只有黑人群例外。但是，这些爱尔兰人却仍想讨好白人老居民，迎合他们对待黑人的态度，故意招惹和欺负黑人，以确保自己在梅德林的地位。就连本该善良、不谙世事的孩子也不例外。其中，有四个白人孩子总是在奈尔放学回家的路上堵她，“他们把她推来搡去，直到他们玩腻了，不想再看到奈尔那张害怕而无助的脸

才作罢”^{[7]57}。作家毫不夸张地描述黑人所遭受的压迫，对统治阶级的话语表示怀疑和批判，形成了两种话语之间的对抗。

新历史主义认为主观和客观、真实与虚构之间没有绝对的分界线，其实，历史也与文学文本一样具有叙事性和虚构性，因为历史本身就是一种叙事的话语。莫里森将小说人物与故事情节置于真实的历史语境之中，将故事与历史杂糅在一起，与美国历史上发生过的事件形成呼应关系，从而达到戏说历史的目的。小说开篇关于白人农场主假装承诺给黑人奴隶一块低地的故事实际上是对美国历史上的“祖父条款”的一种回应。早在1870年，美国通过了宪法第十五条修正案，承认了美国黑人的选举权。南方重建结束后，政府又开始逐渐剥夺黑人的这项权利，“祖父条款”就是白人统治阶级为限制甚至是剥夺黑人选举权做出的附加规定之一。它规定：凡在1866年或1867年以前已取得选举权者及其子孙均享有选举权，且无须具备教育和财产资格条件。然而，黑人在1870年以前是根本就没有选举权的，这项法律条款实际上是变相地剥夺黑人的选举权。小说中的白人农场主借上帝之名赐予黑人自由和土地，实则剥削黑人的价值和合法的土地所有权，而“祖父条款”借法律条款之名给予黑人选举权，实则是不留任何余地地限制了黑人的权利。法律和上帝都是正义的代名词，却成为白人统治阶级实施文化霸权的言说工具，其中的讽刺色彩不言自明，作家成功地对历史进行了戏仿^[3]。

无独有偶，作家通过个人遭受种族歧视的创伤戏说了美国历史上的“种族隔离制度”。1896年，美国联邦最高法院宣布了“隔离但平等”的原则。可是事实真的是这样吗？修建通往河底隧道的河滨公路的工程曾谣传要雇用黑人，“但最后雇用的全部都是白人——就连最底层的工作都被乡下人和移民抢走了”^{[7]163}。海伦娜和女儿奈尔坐火车去新奥尔良的经历给奈尔幼小的心灵带来了终生的创伤。火车分为白人车厢和黑人车厢，将白人与黑人隔离开来，当母女俩匆忙之中误上了白人车厢时，从白人列车员粗鲁跋扈的态度可以看出，白人与黑人之间并不平等。“隔离但平等”的口号如同一声回响，越来越微弱。此时已经是20世纪20年代，离废奴制已经有半个世纪之久，当时的美国战胜归来，处于极度奢华、享乐主义盛行的“爵士时代”，然而黑人群却仍然笼罩在种族隔离的阴影之下^[3]，历史与现实的对照充分体现了莫里森的批判意识。

小说深刻揭露了白人主流话语的虚伪性和欺骗性,小说家的文本话语和官方的历史话语相距甚远,不仅对历史事实进行了拷问,同时也暴露了历史话语的内在虚构性,体现了莫里森对主流意识形态的一种内在性的颠覆。作家结合个人想象,把小说文本融入真实历史之中,拆穿了白人统治阶级的谎言,唤醒了读者对黑人悲惨命运的反思与同情,深化了小说的内涵,完美诠释了“历史的文本性”。

三、边缘人物的重新塑造

新历史主义关注的不是“历史编纂”中所描述的那种抽象的普遍的历史,而是从一个具体的切面进入社会生活的边缘层面,展示社会中不起眼的事物,倾听被忽视、被权力遮蔽的“他者”的声音^{[9]5-15}。这种新历史主义的边缘性创作策略也同样为莫里森所用,她在创作中不是描绘光彩照人的英雄领袖,而是以处于边缘地位的小人物为主角,展现他们生活中的酸甜苦辣,体现了作家对边缘人物生存状态的深切关注。

从小说的结构来看,莫里森首先展现了她的边缘性书写策略,她不仅关注了历史的边缘人物,也关注了文本中的边缘人物。纵观整个小说文本,莫里森建构了以黑人为主体的日常叙事,生动地描摹了一幅 20 世纪前后以梅德林为代表的黑人社区的生活图景,使历史上的“他者”成为自我表述的主体,实现了自身的文化诉求。其中,作为小说的主人公,秀拉这一人物并非贯穿文本的始末,在小说中出现的篇幅也并不算多。全书一共有 12 部分,而正面描写秀拉的却只有 4 章。作家将小说主人公边缘化,却花了大量笔墨来塑造一系列其他不起眼的人物,其中主要的有伊娃、奈尔,次要的有夏德拉克、汉娜和海伦娜等。但是,对这些人物的塑造又反过来丰富了秀拉的形象,因为这些人物和秀拉“构成了性格、观念和寓意上的对称或对比,这种对称或对比从其反面、相反视角或另一个层面去刻画了秀拉这个人物”^[10]。正是通过这样一种碎片化的叙事,我们才能全方面、多视角地了解秀拉这一人物形象。这也正符合新历史主义从“单线视角”转向“复线叙述”的创作思维。

从小说的人物来看,莫里森打破了社会的层级结构,使得边缘人物重新回到历史空间。伊娃的房子,从本质上来说,就是一座“全景式敞视建筑”,而伊娃则是站在瞭望塔中凝视“他者”的主体,“她坐在三楼的一辆轮椅里,指挥着她的子孙、朋友、流浪

汉和不断来来往往的房客们的生活”^{[7]33}。伊娃是这座房子的绝对权威,受到所有人的仰望,在人们的印象中,“自己总是抬头看着她:仰望她两眼间宽宽的距离,仰望她软而黑的鼻翼,仰望她的下巴尖”^{[7]35}。莫里森将黑人女性伊娃塑造成坚强、独立、热情的主体。伊娃被丈夫抛弃后,还要养大三个孩子,生活十分艰苦,但是她并没有放弃,而是默默承担这一切。她被火车轧断了一条腿,获得了巨额赔偿金,而后回到梅德林盖起了一栋属于自己的房子,通过收租获取经济来源。虽然断了一条腿,她却并没有整日悲观失望,她对待生活仍然十分热情,她的另一只腿上“总是穿着长筒袜,套着齐脚踝的有带子的黑皮鞋,无论什么时间和季节”^{[7]34}。与此同时,莫里森将白人塑造成软弱、堕落、孤僻的“他者”。伊娃的房客中有一位白人男性,由于他有着“奶油色皮肤和玉米须一样的头发”^{[7]43},伊娃就叫他“柏油娃娃”,他性格孤僻,“总是一个人来往,从不麻烦别人,每天把自己灌得烂醉……大部分时间他不是瘫在地板上,就是坐在椅子上盯着墙壁发呆”^{[7]43-44}。在此,黑人女性伊娃与白人男性“柏油娃娃”构成了凝视与被凝视的关系,颠覆了社会的层级结构,处于“边缘的边缘”的黑人女性走上了舞台中心。

此外,莫里森成功地颠覆了传统西方疯癫/文明、自我/他者的二元对立思维模式。小说中夏德拉克的“疯癫”是社区居民所公认的事实。然而,他并非生来就是个“疯人”,未上前线时,他还是一個不满二十岁的小伙子,洋溢着青春的激情与幻想。当他带着爱国热情和建功的激情走上战场时,却被子弹横飞、血肉模糊的骇人场景吓得魂飞魄散,摧毁了他“拯救苍生”天真的信仰。他对死亡的不期而至感到极度恐惧,因此创立了“国家自杀日”。每年的一月三日,他就拿着一只牛铃和一根上吊用的绳索走上大街,召唤人们自杀或杀死别人。这样人们一年中就只用花一天的时间投入对死亡的恐惧,剩下的时间就能摆脱它从而感到安全自由。然而,在这样一种“疯癫”的外表下,夏德拉克也有理智的一面。十来岁的秀拉和黑人小伙伴小鸡在河边不停地转圈玩耍,却不慎失手将他甩入河中淹死。秀拉对此感到十分恐慌,并且害怕住在河对面的夏德拉克会看见这一幕而去告发她,于是她走进夏德拉克的屋子想要确认他是否在场。令人震惊的是,夏德拉克的房间出奇的整洁、干净、温馨,一点也不像是“疯人”住的房子。正当秀拉迷惑不已的时候,夏德

拉克用一种令人愉快的、闲聊般的语气告诉她“永远(always)”,想要以此来“安慰她,说服她,向她保证不朽的存在”^[6]^[69]。时隔多年,当秀拉成年后求学归来被小镇上的居民指责伤风败俗、对她避之不及的时候,夏德拉克却诚挚地向她掀帽致意。由此可见,夏德拉克一直在遵守他曾经许下的“永远”的承诺,说明事实上他内心有着不为人知的理智和坚定,也表明了“真理和荒谬只有一步之遥,天才和疯子只有一线之隔”的悖论^[3]。福柯认为,疯癫并不是自古就有的,也不是一成不变的,而是逐渐被建构起来的,它正是理性权力排斥的结果^[11]^[56]。在理性主宰的时代下,西方主流社会笼统地将那些不符合社会标准行为规范的人群归于“疯癫”范畴,以知识的名义来监禁和规训异己对象,然而真理却往往掌握在少数人手中。其实,夏德拉克的生存模式未尝不是一种明智之举,他创立“国家自杀日”,或许是在表明身处种族歧视的社会中,黑人不得不采取其他方式来抗争白人主流文化。夏德拉克对生命的藐视可能恰恰是黑人反抗一直被压迫的命运、寻求生命价值和意义、维护生命尊严、保留自身文化特性的一种方式^[12]。毕竟,夏德拉克是“那个唯一能咒骂白人还能平安无事的黑人”^[7]^[65]。通过塑造这一人物形象,莫里森揭示了主流意识形态的权力本质,并呼吁弱势群体奋起反抗,建立自身的话语权。

四、结语

《秀拉》将小说的创造性和历史的真实性融合起来,体现了莫里森独特的历史观和创作观。一方面,她质疑以“宏大叙事”为特征的历史编纂文本的真实性;另一方面,她又在历史的框架下引导人们去关注真实的黑人血泪史,旨在利用历史的语境揭露被主流话语掩盖的边缘声音。如斯泰因贝格博士所言:“小说文本旨在质疑与攻击客观、真实的历史,因此而去探索未被书写的历史和被人忘记的历史。改写历史的主要目的不是要重写历史,而是要填补历史的隙缝。”^[13]莫里森深入20世纪前后美国

黑人生存的历史,关注了黑人作为白人文化中“他者”的生存困境,挖掘了被传统历史所掩盖的边缘话语,并站在边缘人物的立场上消解了主流意识形态和霸权,以怀疑和否定的态度批判了白人主流话语的虚伪性和欺骗性,通过让边缘人物发声并将其置于中心地位以及挑战权力话语等形式重新建构了黑人的主体身份,体现了莫里森对黑人命运的深切关怀。

参考文献:

- [1]侯静华.莫里森黑人女性文学特质及其主体建构[J].求索,2013(9):168-170.
- [2]毛凌滢,殷兆慧.解构历史话语 重构历史真相:从新历史主义角度解读托尼·莫里森的《宠儿》[J].外语教学,2011(3):79-83.
- [3]荆兴梅.创伤、疯癫和反主流叙事:《秀拉》的历史文化重构[J].南京师范大学文学院学报,2013(3):102-107.
- [4]朱立元.当代西方文艺理论[M].上海:华东师范大学出版社,2014.
- [5]史敏.新历史主义视阈下的莫里森小说诗学[J].广西社会科学,2012(3):147-161.
- [6]张立国.新历史主义批评研究[D].西宁:青海师范大学,2018.
- [7]莫里森.秀拉[M].胡允桓,译.海口:南海出版公司,2014.
- [8]朱刚.二十世纪西方文论[M].北京:北京大学出版社,2006.
- [9]王进.新历史主义文化诗学:格林布拉特批评理论研究[M].广州:暨南大学出版社,2012.
- [10]刘君涛.从镜像结构看《秀拉》的人物组合与叙事风格[J].外国文学研究,2000(4):77-81.
- [11]汪民安.福柯的界限[M].北京:中国社会科学出版社,2002.
- [12]李喜芬.《秀拉》中的人名寓意与原型[J].郑州大学学报(哲学社会科学版),2006(4):134-136.
- [13]王玉括.在新历史主义视角下重构《宠儿》[J].外国文学研究,2007(1):140-145.

[责任编辑 亦 筵]